

## 迎向終生學習的社會

藍仕寧醫師在其『生命密碼』一書中提到：「幸福之不二法門即是：追求使人生幸福的知識，知識之路無他，以學習為終生目標即是。」在現今一個知識擴充快速的社會裡，只有以積極的學習，方足以應付瞬息萬變的時代。

學校有辦理社會教育的義務，各級學校如能將社會教育納入學校教育的體系，兩者必能相輔相成，發揮教育更大的功效。本校於八十五學年度起，接辦社會教育工作站的業務，除了辦理本校的社會教育，更有統合本鎮各機關、學校、社團辦理社會教育的重責大任。接辦之初，由於全校同仁的齊心協力，加上本鎮各社團、學校的配合，著實讓本鎮的社會教育工作，增添了些許不同的景象，如電腦、書法、土風舞等多樣化的進修研習班及各種主題的親職講座，增廣了民眾學習的視野；婦女防身術、急救訓練、消防演練、交通安全教育巡迴講習等，讓社區的住民增加不少危機的意識，以更能隨時注意自身的安全；而親子旅遊更提供了親子同遊共處的好時光。以上種種活動，雖僅是本站社會教育工作的一小部份，卻也讓社區民眾深深感覺到社會教育已萌芽並逐漸成長中。

新的學年度裡，本站更換了新的召集人，但服務鎮內民眾的理念仍然沒變。展望新的一年，我們有幾點期許：

一、擴大參與的層面：「終生教育是開放給每一個國民的整個發展生涯過程中所需的教育與學習。終生教育不是一種菁英教育，而是一種全民參與的教育。」（蔡培村. 民 84）為讓更多的

民眾參與，本站今年會更積極的結合各社團，走出學校，吸引更多民眾的加入。

二、推廣社區、學校的讀書會：本站去年只有瑞柑及瑞芳國小兩個讀書會，剛開始被逼著讀書的感覺雖令會員們覺得辛苦，但一年下來，卻讓他們樂在其中。目前我們正積極籌劃辦理讀書會領導人研習班，鼓吹本鎮各社團、學校、社區都能成立自己的讀書會，以期能展現本地的書香氣息。

三、擴大辦理各種研習的班別：今年度我們預計開辦電腦、書法、陶藝、英語、美容講座等靜態的研習班，而動態的則有社交舞、香功、婦女瑜珈等，希望以更多元的課程，讓民眾更樂於參與。

四、提倡正當的休閒聯誼：本站今年預定辦理的休閒活動有親子旅遊及各慶典節日的晚會，此外，並預定為未婚的學校教職員工及在地青年辦理聯誼會活動，為社教工作開闢更廣的領域。

「終生學習的擁護者倡言教育是終其一生中，以某一種或他種形式延續進行的過程，而其目標和方式必須隨個人在各不同階段之發展中的需要配合適應。教育應視為生活中整體的一部份，所有社會的機構只要具有教育的潛力，都可視為學習的根源。」（鄧運林，民86）而學校對提供做為教育（學習）的根源，應更責無旁貸。社會教育工作的推展無法遠成，只有盡心而已。希望因著我們的用心，展現為社會多一分貢獻的心力。